

## 《醫療事故法》首階段的諮詢

歐妙玲整理

自1999年澳門回歸祖國後，澳門特區政府不斷完善澳門的整體體制，對各方面進行改革，當中包括澳門的醫療體系，特區政府希望通過健全的法律制度，保障醫患雙方的權益，因此準備推出《醫療事故法》。《醫療事故法》就是要定下一個系統的醫療損害賠償機制，即“凡是在澳門合法居住或逗留的人士，在接受本地區提供的醫療服務時，若因醫療提供者故意、過失或者因該行業本身所存在的風險而遭受人身損害，就有權要求損害賠償”(澳門特別行政區, 2005)。

澳門特區政府為了使《醫療事故法》在立法前能公平、公正、公開地讓全澳市民認識及共識，於2005年1月12日至2005年3月12日向全澳市民及公眾作首階段諮詢意見。在諮詢過程中各行各業均向澳門特別行政區衛生局提出寶貴的意見及建議，目的都是為了澳門醫療體系能建立完善的法律制度，以達致醫患雙方都能得到保障。個別醫護團體及議員(包括：澳門護士學會、澳門中華醫學會、執業西醫公會、王念黎醫生、梁玉華議員及關翠杏議員)亦對《醫療事故法》作出公開的回應，以表達他們的意見及盡公民的義務。

作首階段諮詢《醫療事故法》的內容分別為先向市民介紹「世界各地及鄰近地區處理醫療事故的方式」，當中包括無過錯的醫療賠償制度、藥害救濟基金及醫療事故損害賠償，但這些參考卻未能針對澳門的實際情況，可以用來引用的程度較低，已實施無過錯醫療事故賠償制度的國家(文本所列)的歷史背景、經濟水準、文化傳統等與澳門情況不同，不宜作借鑒(澳門執業西醫公會理事會, 2005)，因各地區實施此法律的同時已針對當地的特色設有一系列健全的賠償制度作為支持，而本澳尚未有此機制。而在《醫療事故法》諮詢文本中未有針對此法的名稱給予具體的定義，若為無過失為什麼卻稱為事故？(王念黎, 2005、梁玉華, 2005、澳門護士學會, 2005、澳門中華醫學會, 2005)，文本亦提出一個問題；無過失醫療人身損害賠償或補償機制如何實現？王念黎醫生及澳門中華醫學會(2005)亦質疑法例的制度，到底是賠償還是補償？這將會影響到市民對「無過失醫療人身損害」的認知，甚至乎影響他們對此法的期望，因無過失的解釋應該為不管誰的過

失，都不追究過失的責任(王念黎, 2005)，同時當大家都未能清晰明白此法所涉及的範圍時，是很難在公平、公正的情況下執行。在文本中提及醫務人員在醫療活動中，需承擔責任，但醫務人員的定義未明確(澳門護士學會, 2005)，很可能會出現法律漏洞。在權利和義務部份只提及病人的權利，病人的義務未明確；而醫務人員需要承擔義務，卻未有提及他們的權利(王念黎, 2005)，這正違反本文保護醫療服務使用者、醫務人員和醫療機構的合法權益的原意，這樣可能只保護到使用者的權益而未能保護醫務人員的權益。另外，在整個文本的推行方面無明確的責任推定制度(王念黎, 2005、梁玉華, 2005)，這樣對真實的案例出現時是很難依法辦事，而且“在醫療事故中引入無過失責任，與澳門現行法律有否存在矛盾”(關翠杏, 2005)，以上的意見都明確表明若要推行保護醫患雙方權益的法例必須要從多方面考慮問題，使醫患雙方都清楚明白法例的具體內容及實施方案，才能有效推行。

其實這次的《醫療事故法》諮詢文本重點在於制定「無過失的醫療人身損害賠償制度」，如何能有效推行呢？最重要就是先建立一系列的配套設備，如：“先實行過失責任賠償機制，使機制運作暢順後，再制定無過失醫療賠償”(王念黎, 2005、梁玉華, 2005)；“在澳門醫療保險制度完善下，才制定無過失責任制”(關翠杏, 2005)；“在立法前先成立醫務委員會，作為仲裁醫療事故的權威機構”(澳門執業西醫公會理事會, 2005)；“在立法前還需考慮澳門的現況，如未設有醫院管理局”(澳門護士學會, 2005)；“以政府為主導成立賠償基金”(澳門執業西醫公會理事會, 2005)。可以從宏觀方面著手，以醫療事故法為中心，將一系列相關的設施也加以考慮，不使法例運作時處處碰壁，好讓法例能暢順地運作。當然若醫療事故法仍有一系列措施需要完善及制定，那麼最好就是全面考慮清楚及繼續向外諮詢，待具體條文文本擬出及就相關的配套措施，包括：“賠償基金、醫務委員會的設立、損害賠償的計算標準，提出詳細的資料後再繼續諮詢”(梁玉華, 2005)及“延長諮詢期”(澳門護士學會, 2005)。

對於澳門特別行政區的整體發展，醫療事故法的立例是必然的事情，但如何可發揮法例的真正意

義，使醫護雙方真正能在合法權益下共處。但由上述可見《醫療事故法》諮詢文本仍存在很多不具體、不清晰之處，若希望能在公平、公正、公開的條件下立法，必須讓各方面對文本清楚瞭解後執行才不會出現反對之聲，才能真正保障醫患雙方。澳門特別行政區政府衛生局有見及此決定進行第二階段的諮詢，會詳細就「醫療事故」的定義、補償範圍的限制、允許補償的情況、補償的資金來源等作出討論及收集意見。期望在全民參與的情況下，共同將澳門醫療體系完善以配合澳門整體的發展。

#### 參考資料

- 王念黎(2005). 對《醫療事故法》諮詢文本的意見
- 梁玉華(2005). 議程前發言
- 澳門中華醫學會所2005). 談談《醫療事故法諮詢文本》的幾點意見
- 澳門執業西醫公會理事會(2005). 綜評”《醫療事故法》諮詢文本”
- 澳門護士學會(2005). 對《醫療事故法》諮詢文本的建議
- 澳門特別行政區衛生局(2005).《醫療事故法》諮詢文本
- 關翠杏(2005). 議程前發言

## 《澳門長者照顧服務需求研究》簡報

澳門鏡湖護理學院

澳門鏡湖護理學院於2004年1月正式受澳門特區政府社會工作局委託，進行的《澳門長者照顧服務需求研究》項目。於去年7、8月份，在全澳六個堂區進行問卷調查，成功訪問2,039位60歲及以上的居家長者。

對於是次研究調查，除得到政府的大力支持之外，社會服務團體以及各界人士都是義不容辭地提供協助，再加上市民熱烈的響應與配合，使調查工作能順利完成。

通過是次調查，對於本澳長者的精神認知、生活習慣、日常生活能力、健康狀況、醫療及社會服務的使用情況、心理健康及家居環境等方面有了初步了解。從而為進一步分析本澳長者的長期照顧服務的需求提供了基礎數據。

目前，調查進行分析與討論的最後階段，我們務求能提供相關可行的建議，為完善澳門長者長期照顧服務系統提供參考依據。